
แผนการจัดการเรียนรู้ 
หน่วยการเรียนรู้บูรณาการ                    ชื่อหน่วย  วัดคลองตะเคียน 
ชั้นประถมศึกษาปีที่    ๕                    จ านวน  ๗     ชั่วโมง 
              
1. ผลการเรียนรู้ 
 ผู้เรียนมีความสามารถในการสืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่นโดยใช้หลักฐานที่หลากหลายโดยประเมิน
ความน่าเชื่อถือของข้อมูล วิเคราะห์ความส าคัญของพระพุทธศาสนาหรือศาสนาที่ตนนับถือในฐานะที่เป็น
มรดกทางวัฒนธรรมท้องถิ่น สามารถอภิปรายเกี่ยวกับงานทัศนศิลป์ที่สะท้อนวัฒนธรรมและภูมิปัญญาใน
ท้องถิ่น มีความสามารถในการพูดและเขียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับสถานที่ที่ส าคัญในท้องถิ่นได้ตรงตามวัตถุประสงค์ 
และสื่อสารได้ตามหลักภาษา มีความสามารถในสื่อสาร มีกระบวนการการคิดและใช้เทคโนโลยีในการสืบค้น
ข้อมูลที่หลากหลายและครบถ้วน ตลอดจนมีความรักชาติ  ศาสนาและมีความใฝ่เรียนรู้ รวมทั้งมุ่งมั่นใน                
การท างานและรักความเป็นไทย 
 
2. ผังมโนทัศน์สาระส าคัญของหน่วยการเรียนรู้        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

วัดคลองตะเคียน 

ส ๑.๑ ป.๕/๑ ว.๔.๒ ป.๕/๓ 

ต ๑.๓  ป.๕/๑ ส ๔.๑ ป.๕/๑ 

ท.2.1 ป.๕/๓ ศ ๑.๒ ป.๕/๒ 

สมรรถนะและ 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

ความสามารถในสื่อสาร การคิดและการใช้เทคโนโลยี 
มีความรักชาติ ศาสนา ความใฝ่เรียนรู้ มีความมุ่งมั่นใน 

การท างานและรักความเป็นไทย น าเสนอมรดกทางด้านจิตใจ เช่นหลักธรรม
ค าสอนความเชื่อ และคุณธรรมต่างๆ 

การค้นหาข้อมูลในอินเทอร์เน็ต และ 
การพิจารณาผลการค้นหา 

อ่านประโยคและข้อความที่ใช้ในการให้ข้อมูล
เก่ียวกับสถานที่ 

สืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่น 

งานทัศนศิลป์ที่สะท้อนวัฒนธรรมและ            
ภูมิปัญญาในท้องถ่ิน 

เขียนแผนภาพโครงเรื่องและแผนภาพ
ความคิดเพื่อใช้พัฒนางานเขียน 



3. สมรรถนะและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 1. ความสามารถในการสื่อสาร 

2. ความสามารถในการคิด 
3. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
4. มีความรักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ 
5. มีวินัยและมีความใฝ่เรียนรู้ 
6. มีความมุ่งมั่นในการท างาน 
7. มีความรักความเป็นไทย 

 
4. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 ๑. สืบค้นความเป็นมาของท้องถิ่นโดยใช้หลักฐานที่หลากหลาย วิเคราะห์ข้อมูลที่เก็บรวบรวมได้อย่าง
ถูกต้อง 
 ๒. เขียนแผนภาพโครงเรื่องและแผนภาพความคิดเพื่อรายงานการศึกษาค้นคว้าตามหลักวิชาการ 
 ๓. วิเคราะห์มรดกทางด้านจิตใจ เช่น หลักธรรมค าสอน ความเชื่อ และคุณธรรมต่างๆ 
 ๔. อภิปรายเกี่ยวกับงานทัศนศิลป์ที่สะท้อนวัฒนธรรมและภูมิปัญญาในท้องถิ่น 

๕. พูดและเขียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับสถานที่ที่ส าคัญในท้องถิ่นได้ตรงตามวัตถุประสงค์ 
๖. มีกระบวนการคิดที่เป็นระบบ ความสามารถในสื่อสาร การใช้เทคโนโลยี มีความรักชาติ ศาสนา 

ความใฝ่เรียนรู้ มีความมุ่งมั่นในการท างานและรักความเป็นไทย 
 
5. กิจกรรมการเรียนรู้ 

5.1 ขั้นน า (ชั่วโมงที ่1) 
ผู้เรียนชมวีดีทัศน์ เรื่อง แหล่งเรียนรู้ทางศาสนา และคุณครูได้บรรยายเกี่ยวกับแหล่งเรียนรู้ทางศาสนา 

ที่ส าคัญในท้องถิ่น คือ วัดคลองตะเคียน 
5.2 ขั้นปฏิบัติกิจกรรม (ชั่วโมง 2-6 กระบวนการเช่ือมโยงแหล่งเรียนรู้เข้าสู่ห้องเรียน) 
1) ขั้นส ารวจ 
ผู้สอนแบ่งกลุ่มผู้เรียนออกเป็น 2 กลุ่ม และให้ผู้เรียนแต่ละกลุ่มออกไปส ารวจแหล่งเรียนรู้ที่วัดคลอง

ตะเคียน และให้นักเรียนสืบค้นความเป็นมาของวัดคลองตะเคียนด้วยวิธีการทางประวัติศาสตร์ 
2) ขั้นเรียนรู้ 
ผู้สอนให้ผู้เรียนแต่ละกลุ่มเขียนแผนภาพโครงเรื่องจากความรู้ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มที่

สืบค้นความเป็นมาของวัดคลองตะเคียน โดยแสดงประเด็นหลัก ได้แก่ ช่วงเวลา สถานที่ บุคคลส าคัญ 
เหตุการณ์ที่เกิดขึ้น ผลของเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น ข้อคิดเห็น/ข้อสรุป พร้อมให้ผู้เรียนเขียนสรุปองค์ประกอบ
ภายในวัดจากการส ารวจแหล่งเรียนรู้วัดคลองตะเคียน 

3) ขั้นประเมินผล 
ผู้สอนให้ผู้เรียนแต่ละกลุ่มวิเคราะห์ความส าคัญของมรดกทางด้านจิตใจ เช่น หลักธรรม ค าสอน  

ความเชื่อ ของแหล่งเรียนรู้วัดคลองตะเคียน และอภิปรายเกี่ยวกับงานทัศนศิลป์ที่สะท้อนวัฒนธรรมและภูมิ
ปัญญาในท้องถิ่นที่มีในแหล่งเรียนรู้วัดคลองตะเคียน เช่น วิหาร เจดีย์ ศาลา ภาพจิตรกรรมต่างๆ เป็นแผนผัง
ความคิด 



4) ขั้นน าไปใช ้
ผู้สอนให้ผู้เรียนน าข้อมูลที่ได้จากการส ารวจและการสืบค้นข้อมูลที่หลากหลาย เสนอหน้าชั้นเรียนเป็น

กลุ่ม ได้แก่ ความเป็นมาและความส าคัญของมรดกทางด้านจิตใจของวัดคลองตะเคียน 
 5) ขั้นประยุกต์ความรู้และเผยแพร่ผลงาน 
ผู้สอนให้ผู้เรียนแต่ละกลุ่มจัดท าการน าเสนอแหล่งเรียนรู้วัดคลองตะเคียน ด้วยวิธีการที่หลากหลาย 

เช่น การเป็นมัคคุเทศก์น้อยแนะน าแหล่งเรียนรู้วัดคลองตะเคียน การจัดท ารายงานน าเสนอแหล่งเรียนรู้วัด
คลองตะเคียน หรือเผยแผ่ผลงานในรูแปบต่างๆ 

5.3 ขั้นสรุป (ชั่วโมงที ่๗) 
ผู้สอนและผู้เรียนร่วมกันสรุปความรู้ที่ได้รับจากการส ารวจแหล่งเรียนรู้วัดคลองตะเคียนและข้อมูลที่ได้

จากการสืบค้นความเป็นมาของวัดคลองตะเคียน  
 

6. สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
 6.1 วีดีทัศน์ เรื่อง แหล่งเรียนรู้ทางศาสนา 

6.2 แบบสืบค้นความเป็นมาของวัดคลองตะเคียน 
6.3 เอกสารการเรียนรู้ เรื่อง วัดคลองตะเคียน 
6.4 วัดคลองตะเคียน 
6.5 บุคคลในท้องถิ่น  

 

7. การวัดและประเมินผล 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือ/ประเมิน ช่วงการวัด เกณฑ์การประเมิน 
๑. สืบค้นความเป็นมาของ
ท้ อ งถิ่ น โดย ใช้ หลั ก ฐ านที่
หลากหลาย วิเคราะห์ข้อมูลที่
เก็บรวบรวมได้อย่างถูกต้อง 

ตรวจแบบสืบค้นความ
เป็ นม า ขอ ง วั ด คลอ ง
ตะเคียน 

แ บ บ สื บ ค้ น ค ว า ม
เป็นมาของวัดคลอง
ตะเคียน 

ชั่วโมงที ่
๒ 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีขึ้นไป 

๒. เขียนแผนภาพโครงเรื่อง
และแผนภาพความคิดเพื่อ
รายงานการศึกษาค้นคว้าตาม
หลักวิชาการ 

ตรวจการเขียนแผนภาพ
เชิงวิชาการ 

แบบประเมินแผนภาพ ชั่วโมงที ่
๓ 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีขึ้นไป 

๓. วิเคราะห์มรดกทางด้าน
จิตใจ เช่น หลักธรรมค าสอน 
ความเชื่อ และคุณธรรมต่างๆ 

การน าเสนองาน แ บ บ ป ร ะ เ มิ น ก า ร
น าเสนองาน 

ชั่วโมงที ่
๔ 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีขึ้นไป 

๔.  อภิ ปราย เกี่ ย วกับงาน
ทัศนศิลป์ที่สะท้อนวัฒนธรรม
และภูมิปัญญาในท้องถิ่น 
 
 

ตรวจแผนผังความคิด  แบบประเมินแผนผัง
ความคิด 

ชั่วโมงที ่
๕ 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีขึ้นไป 



จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือ/ประเมิน ช่วงการวัด เกณฑ์การประเมิน 
๕.  พูดและเขียนให้ข้อมูล
เกี่ยวกับสถานที่ที่ส าคัญใน
ท้ อ ง ถิ่ น ไ ด้ ต ร ง ต า ม
วัตถุประสงค์ 

การน าเสนองาน แบบประเมินการ
น าเสนองาน 

ชั่วโมงที ่
๖-๗ 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีขึ้นไป 

๖. มีกระบวนการคิดที่ เป็น
ร ะ บบ  ค ว า มส าม า ร ถ ใ น
สื่ อสาร  การใช้ เทคโนโลยี                
มี ค ว า ม รั ก ช า ติ  ศ า ส น า               
ความใฝ่เรียนรู้ มีความมุ่งมั่น
ในการท างานและรักความ
เป็นไทย 

สังเกตพฤติกรรมการ 
เรียนรู้ 

แบบสังเกตพฤติกรรม 
การเรียนรู้ 
-กระบวนการคิดอย่าง 
เป็นระบบ 
-การเรียนรู้และสื่อสาร 
- ความรักชาติ ศาสน์ 
กษัตริย์ 
- ความรักความเป็น
ไทย 

ตลอด 
ช่วงเวลา 
การปฏิบัติ 
กิจกรรม 
การเรียนรู้ 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีขึ้นไป 

 
 
8. การสะท้อนผลการเรียนรู้ 
 

8.1 สาระส าคัญที่ตกตะกอนอยู่กับผู้เรียน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 
 

8.2 สมรรถนะที่เกิดขึ้นกับผู้เรียน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 

 
8.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ท่ีเกิดขึ้นกับผู้เรียน  
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 


